

В диссертационный совет 6D.КOA-043 при  
Академии МВД Республики Таджикистан,

734012, г. Душанбе,  
ул. М. Мاستонгулова, 3

### О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Шарифзоды Мирзо Сангимурода «Правовые и организационные основы обеспечения законности и служебной дисциплины в органах внутренних дел Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.11. Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность**  
(Душанбе, 2025. 97 с.)

Концепция кадровой политики органов внутренних дел<sup>1</sup> Республики Таджикистан на период до 2043 года<sup>2</sup> провозглашает, что реализация кадровой политики в системе МВД основывается на таких принципах как законность, демократизм, прозрачность, единство, беспартийность, светскость, соблюдение научно-методических и организационных подходов к реализации кадровой политики ОВД, инновационность, профессионализм, практическая направленность, гуманизм и социально-правовая защита.

Несмотря на относительно положительную тенденцию проводимого в последние годы реформирования МВД Республики Таджикистан, на сегодняшний день не все цели достигнуты. Так, не решены в должной мере основные задачи кадровой политики; система формирования кадрового состава находится на стадии становления; ситуация с соблюдением сотрудниками органов внутренних дел Республики Таджикистан законности и служебной дисциплины не улучшается; количество нарушений законности и служебной

---

<sup>1</sup> Далее – ОВД.

<sup>2</sup> Утверждена Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 27.09.2023 № 459.

дисциплины достаточно высоко, а в отдельных местах вызывает опасение. Указанные обстоятельства подчеркивают необходимость анализа текущего состояния законности и дисциплины в ОВД Республики Таджикистан и важность научного подхода к формированию кадровой политики, направленной на системное укрепление дисциплины в ведомстве.

Вместе с тем, ежегодно фиксируемое увеличение количества дисциплинарных проступков и преступлений должностных лиц, включая коррупционные проявления, указывает на неэффективность системы правового, патриотического и культурно-нравственного воспитания, а также на низкую результативность управленческой работы, осуществляемой руководящим составом ОВД Республики Таджикистана. Указанные негативные явления влияют на результаты оперативно-служебной деятельности, вызывая обоснованное недоверие со стороны граждан, что в конечном итоге может привести к подрыву авторитета ведомства в глазах общественности.

Все это, несомненно, говорит об актуальности темы исследования, выбранной соискателем.

В автореферате отражена современная степень разработанности рассматриваемой проблематики, четко определены предмет и объект исследования, его методологическая, теоретическая и нормативно-правовая основа, научная новизна, обоснованность и достоверность полученных результатов, а также их теоретическая и практическая значимость. Цели и задачи исследования соотносятся с положениями, выдвигаемыми на защиту.

Структура и содержание работы определяются ее целью. Диссертация состоит из введения, трех глав (одна глава без деления на параграфы), объединяющих пять параграфов, заключения, практических рекомендаций, списка использованной литературы, списка опубликованных трудов соискателя и соответствующих приложений.

В целом представленный в рецензируемой работе материал логично структурирован, использована общепринятая терминология. Автор показал умение работать с нормативными и литературными источниками, делать обоснованные выводы и предложения.

Считаем необходимым поддержать диссертанта в определении и уточнении категориально-понятийного аппарата, включающего такие дефиниции, как: «законность», «служебная дисциплина», «обеспечение законности и служебной дисциплины» в деятельности ОВД Республики Таджикистан, согласно положению 1, выносимому на защиту, а также уточнении автором роли современного руководителя по обеспечению законности и служебной дисциплины в ОВД Республики Таджикистан, согласно положению 2, выносимому на защиту.

Автор осуществил социологическое исследование, на основе результатов которого применительно к современным условиям выделил систему внешних и внутренних факторов, способствующих совершению коррупционных и должностных преступлений, нарушений законности и служебной дисциплины (стр. 24 автореферата); проанализировал причины и условия, которые способствуют совершению сотрудниками ОВД Республики Таджикистан дисциплинарных проступков и преступлений, и выделил пять основных направлений, препятствующих эффективному обеспечению законности и служебной дисциплины (с. 26 автореферата).

Заслуживают одобрения и иные суждения соискателя, отражающие его научную позицию по ключевым проблемам темы диссертационного исследования.

Давая в целом положительную оценку актуальности, научному уровню исследования, его теоретической и практической значимости, вместе с тем следует отметить, что рецензента имеется замечание, носящее рекомендательный характер.

Так, к сожалению, возможно в силу ограниченности объема, в автореферате не нашел подробного раскрытия вопрос об авторской периодизации законности и служебной дисциплины в деятельности ОВД Республики Таджикистан. Полагаем

необходимым уточнить методологию определения диссертантом второго периода, названного «постреволюционным» (1929-1962 гг.) в сравнении его с третьим периодом - «советским», датированным автором 1963-1990 гг. (с. 20 автореферата).

Следует подчеркнуть, что сделанное замечание имеет частный характер и не ставит под сомнение научную состоятельность подготовленной работы.

Вывод: диссертационное исследование М.С. Шарифзоды полностью соответствует требованиям Раздела 3 «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.06.2021 № 267 (с изменениями и дополнениями по состоянию на 01.05.2025 г.), установленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор – Шарифзода Мирзо Сангимурод – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.5.11. Судебная деятельность; прокурорская деятельность; правозащитная и правоохранительная деятельность.

Отзыв подготовил:

Начальник кафедры административной деятельности  
и охраны общественного порядка  
Волгоградской академии МВД России  
полковник полиции  
кандидат юридических наук



*[Handwritten signature]*

Е.А. Лугинец

*[Handwritten signature: Е.А. Лугинец]*

*[Handwritten signature: О.В. Бухалова]*

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации». 400075, Волгоградская область, г. Волгоград, ул. Историческая, д. 130  
Тел. (8442) 31-43-74  
E-mail: eluginetc@mvd.ru